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Что такое аксиома?

Аксиома – это утверждение не требующее доказательства.

Аксиомы стереометрии – утверждения о свойствах геометрических тел, принимаемые в качестве исходных положений, на основе которых доказываются все теоремы и вообще строится вся геометрия.

Аксиома А1. Через любые три точки, не лежащие на одной прямой, проходит плоскость, и притом только одна.

Аксиома А1 состоит из двух частей.

Первая часть утверждает, что через три точки проходит плоскость, т.е. существует хотя бы одна плоскость.

А вторая часть аксиомы говорит, что такая плоскость только одна.

На экране изображены три точки A, B и C.

Если C не принадлежит прямой AB, то существует плоскость α, проходящая через эти три точки, причем, только одна.

Символ [image: image1.png]
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 читается как существует.

По этой аксиоме, три точки, не лежащие на одной прямой, однозначно определяют плоскость.

Поэтому плоскости иногда обозначают тремя большими буквами, используя любые три точки плоскости, не лежащие на одной прямой.

У нас на экране плоскость обозначена как α. Эту же плоскость можно обозначить как ABC

Аксиома 1 (существование плоскости)

Через любые три точки, не лежащие на одной прямой, проходит плоскость, и притом только одна.
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, причем α – единственная.

Аксиома А2. Если две точки прямой лежат в плоскости, то все точки прямой лежат в этой плоскости.

В этом случае говорят, что прямая лежит в плоскости или плоскость проходит через прямую.

На экране вы видите две точки A и B.

Если точки A и B принадлежат плоскости [image: image5.png]
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, то прямая AB лежит в плоскости α, плоскость проходит через прямую AB.

Эта аксиома устанавливает взаимосвязь между прямой и плоскостью, то есть тот факт, что плоскость действительно плоская и прямая ее не «протыкает», а целиком содержится в ней.

Из аксиомы A2 следует, что если прямая не лежит в данной плоскости, то она имеет с ней не более одной общей точки.

Если прямая и плоскость имеют только одну общую точку, то говорят, что они пересекаются.

Аксиома А2
Если две точки прямой лежат в плоскости, то все точки этой прямой лежат в этой плоскости.

В этом случае говорят, что прямая лежит в плоскости или плоскость проходит через прямую.
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Аксиома А3.

Если две плоскости имеют общую точку, то они имеют общую прямую, на которой лежат все общие точки этих плоскостей.

В этом случае говорят, что плоскости пересекаются по прямой, проходящей через эту точку..

На экране мы видим, плоскости [image: image9.png]auf
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 имеют общую точку M.

Если точка M – общая для плоскостей [image: image11.png]auf
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, то они пересекаются по прямой a, проходящей через точку M.

Эта аксиома очень важная. Она утверждает, что две плоскости не могут пересекаться по одной единственной точке.

Аксиома A3

Если две плоскости имеют общую точку, то они имеют общую прямую, на которой лежат все общие точки этих плоскостей.

Говорят, что плоскости пересекаются по прямой, проходящей через эту точку.
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Дата проведения: 03.02.22.

Тема урока: Некоторые следствия аксиом стереометрии 

Теорема 1
 Через прямую и точку, не принадлежащую ей, можно провести плоскость, и притом только одну.
 Доказательство:
[image: image15.png]Puc. 2.9




Пусть [image: image16.png]BC



 - данная прямая и [image: image17.png]


 - точка, не принадлежащая ей (рис. 2.9). Через точки [image: image18.png]


 и [image: image19.png]


 проведем прямую [image: image20.png]


. Прямые [image: image21.png]


 и [image: image22.png]


 различны и пересекаются в точке [image: image23.png]


. По аксиоме II3 через них можно провести плоскость [image: image24.png]


. Докажем, что она единственная, методом от противного.

Допустим, что существует другая плоскость [image: image25.png]


, которая содержит прямую [image: image26.png]


 и точку [image: image27.png]


. Тогда, согласно аксиоме II4, плоскости [image: image28.png]


 и [image: image29.png]


 пересекаются по общей прямой, которой принадлежат точки [image: image30.png]2 B0,



что противоречит условию. Предположение неверно. Плоскость [image: image31.png]


 - единственная. Теорема доказана.

Теорема 2
Если две точки прямой принадлежат плоскости, то и вея прямая принадлежит этой плоскости.
 Доказательство:
[image: image32.png]



Пусть заданы прямая [image: image33.png]


, плоскость [image: image34.png]


 и точки А и В прямой [image: image35.png]


, принадлежащие [image: image36.png]


 (рис. 2.10). Выберем точку С, которая не принадлежит прямой [image: image37.png]


. Через точку С и прямую [image: image38.png]


 проведем плоскость [image: image39.png]


. Если [image: image40.png]


 и [image: image41.png]


 совпадут, то прямая [image: image42.png]


 принадлежит плоскости [image: image43.png]


. Если же плоскости [image: image44.png]


 и [image: image45.png]


 различны и имеют две общие точки [image: image46.png]


 и [image: image47.png]


, то они пересекаются по прямой [image: image48.png]


, содержащей эти точки. Поэтому через две точки [image: image49.png]


 и [image: image50.png]


 проходят две прямые [image: image51.png]


 и [image: image52.png]


, что противоречит аксиоме принадлежности I2. Поэтому [image: image53.png]


 и [image: image54.png]


 - совпадают. Однако поскольку [image: image55.png]


, принадлежит плоскости [image: image56.png]


, то и прямая [image: image57.png]


 также принадлежит [image: image58.png]


.

Теорема доказана.
 
Теорема 3
 Через три точки, не принадлежащие одной прямой, можно провести плоскость, и притом только одну.
 Доказательство:
[image: image59.png]Puc. 2.11




Пусть [image: image60.png]A B.-C



 - заданные точки (рис. 2.11). Проведем через точки [image: image61.png]


 и [image: image62.png]


 прямую [image: image63.png]


, а через точки [image: image64.png]


 и [image: image65.png]


 - прямую [image: image66.png]


. Прямые [image: image67.png]


 и [image: image68.png]


 различны и имеют общую точку [image: image69.png]


. Через них можно провести плоскость [image: image70.png]


. Докажем, что она единственная, методом от противного. Допустим, что существует другая плоскость [image: image71.png]


, содержащая точки [image: image72.png]P



. Тогда, по теореме 2, прямые [image: image73.png]


 и [image: image74.png]


 принадлежат плоскости [image: image75.png]


. Поэтому плоскости [image: image76.png]


 и [image: image77.png]


 имеют две общие прямые [image: image78.png]


 и [image: image79.png]


, которые пересекаются, что противоречит аксиоме II3. Итак, плоскость [image: image80.png]


- единственная. Теорема доказана.
 Отметим, если плоскость определена тремя точками, которые не лежат на одной прямой, например [image: image81.png]


 то в таком случае пользуются обозначением: ([image: image82.png]


). Читается: «плоскость, заданная точками [image: image83.png]


, [image: image84.png]


 и [image: image85.png]


», или сокращенно «плоскость [image: image86.png]


».

Если грань многогранника - четырехугольник, например [image: image87.png]ABCD



, то выбирают запись плоскости произвольной тройкой его вершин. Например, ([image: image88.png]BCD



), ([image: image89.png]ACD



) или ([image: image90.png]ABC



). Однако иногда в записи плоскости оставляют все четыре вершины, например ([image: image91.png]ABCD



).

Дата проведения: 04.02.22.

Тема урока: Тестовая работа 

1.   Плоскость, притом только одна,  проходит  через                                               а) любые три точки;                                                                                                               б)  любые три точки лежащие на одной прямой;                                                               в)  любые три точки не лежащие на одной прямой.
2.  Плоскость, притом только одна,  проходит  через                                            а)  две пересекающиеся прямые;                                                                                        б)  одну прямую;                                                                                                                           в)  две скрещивающиеся прямые. 
3.  Если две точки прямой принадлежат плоскости, то прямая                                  а) пересекает плоскость;                                                                                                  б)  лежит в плоскости;                                                                                                        в)  параллельна плоскости.
4.  В кубе АВСDA1B1C1D1 ( рис.1) плоскости  D1B1B и B1A1D1                                   
                                                                                   а)  не пересекаются ;                                                                                                                                                                                                         

          Д1                         С1                       б) пересекаются по прямой   А1В; 
        А1                       В1                                   в) пересекаются по прямой   B1D1 .                                                              
            Д                       С
    A                      В 

  
5.Точка М лежит вне плоскости четырехугольника АВСД. Плоскости МАВ и МВС пересекаются по прямой  

                          .  М                                  а)  МА;

              А                        В                       б)  МВ;

                                                                   в) МС;

                                                                   г)  АВ.

        Д                          С

6. На рисунке  прямая МЕ и плоскость АВС       а)  не пересекаются;
                                                                                     б)  пересекаются в точке Е;
                              М                                                    в) пересекаются в точке В;
                                     Е                                          г)  пересекаются в точке К.
                   К
           А                         В
               С
7.   На рисунке 3 прямая КЕ пересекает плоскость АВС в точке лежащей на прямой                                                                                                                      а)  АВ;  
        б)  АС; 
        в)  ВС
.

    8.    Точки А, В, С и Д не лежат в одной плоскости, следовательно

            а)  какие-то три из них лежат на одной прямой;

            б)  никакие из трех данных точек не лежат на одной прямой;
             в)  прямые АВ и СД пересекаются.

9.   Какое из следующих утверждений верно?

а) любые четыре точки лежат в одной плоскости;                                             
б) любые три точки не лежат в одной плоскости;                                                              в) любые четыре точки не лежат в одной плоскости;                                                         г) через любые три точки проходит плоскость, и притом только одна.

10. Сколько общих точек могут иметь две различные плоскости?

  а) 2; 
  б) 3;  
 в) несколько; 
 г) бесконечно много или ни одной.

11.   Точки А, В, С лежат на одной прямой, точка D не лежит на ней.   Через каждые три точки проведена одна плоскость. Сколько различных

  плоскостей при этом получилось?
  а) 2;  
 б) 3;  
 в) 1; 
 г) бесконечно много.

12.   Выберите верное утверждение.
  а) Если одна точка прямой лежит в плоскости, то все точки прямой лежат в этой плоскости; 
б) через прямую и не лежащую на ней точку проходит плоскость, и притом только одна; 
 в) через две пересекающиеся прямые плоскость провести нельзя; 
 г) любые две плоскости не имеют общих точек.

14.   Назовите общую прямую плоскостей AFD и DEF.

  а) AD;   б) DE;    в) DF;   г) AF.

15. Какую из перечисленных плоскостей пересекает прямая EF (рис.4)?

  а)ABC;    б) AA1D;    в) BB1C1;    г) AEF.
                                                       Рис.4
                                          B1
C1

                                  A1                                               D1                                                
                                            E
                                                                             F
                                          В                              С

                    
[image: image92.wmf]             А                              D
16. Через точку М, не лежащую на прямой а, провели прямые, пересекающие прямую а. Тогда: 

 а) эти прямые не лежат в одной плоскости; 
б) эти прямые лежат в одной плоскости; 
в) часть прямых лежит в плоскости, а часть -  нет;
 г) все прямые совпадают с прямой а.

17. Прямая а лежит в плоскости α и пересекает плоскость β. Каково взаимное расположение плоскостей α и β?

 а) они совпадают;
 б) имеют только одну общую точку; 
  в) не пересекаются;   
  г) пересекаются по некоторой прямой.

18
[image: image93.wmf]. Точки A,B,C не лежат на одной прямой. M 
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 AB; K 
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 AC; X 
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 MK. Выберите верное утверждение.

  а) X 
[image: image97.wmf]Î

 AB; 
 б) X 
[image: image98.wmf]Î

 AC; 

 в) X 
[image: image99.wmf]Î

 ABC; 
 г) точки Х и М совпадают.
Выбери все верные ответы. 
19.  Основными  фигурами в стереометрии являются:                                              а)  куб;  б) точка;  в)  луч;   г)  треугольник;    д)  прямая;   е)  плоскость. 
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